

# 且兰黄平

## 县域新观察 黄平新目标

黄平记者站电话: 0855-2431109  
E-mail: hpwxcb@163.com

### 黄平县多措并举打造生态文明公路

本报讯(通讯员 杨琳 龙江 杨晓梅 宋璞)近年来,在国道G243线K884.3-K905、G551线K105-K112.5路段沿线,随处可见有的地方盖上了一层绿油油的防护网,有的地方已经开出了美丽的鲜花,这样的美景对于行进在公路上的驾乘人员而言,真可谓赏心悦目。

这是黄平公路管理段根据长江流域生态环境保护的要求,在管养路段推进“生态文明建设”,防止公路沿线水土流失,进一步加强公路路产路权保护,建设“畅、安、舒、美”生态文明公路及轻养护系统公路工作的缩影。据了解,为了打造生态文明公路,保护路产路权,建设一条大道,两路风景,三季有花,四季常绿,常年浩美的路域环境。从去年11月份开始,该项目已经启动,建设规模共24Km,预计投入经费108万元,计划工期为2020年11月20日至2021年6月20日,共212天。项目的实施,还有效带动了公路沿线群众的就近就业,现在每天基本上都会有30个左右的工人在不同路段工作。

“来这里干活就是扯把草、摘点花、搞栏杆。早上有车来接,中午包饭来,晚上我们就自

己回家。一天120元,这个活路既轻松收入也不低,我觉得很好。”工人杨昌合在项目工地上干活已有些时日,他很满意这份工作。

项目部技术员秦健告诉笔者,该项目打造的是生态文明公路,公路两米以外的宽阔地带,以格桑花为主,其他花种为辅的打造,公路两米以内打造的是轻养护系统,以三叶草为主。每天他都会到各个工地查看工作进度,监管工作质量,偶尔也会看看防晒网保护着的花种的长势。

“畅、安、舒、美”的公路环境,不仅给行进在公路上的驾乘人员带来了愉悦的心情,还美化了沿线群众的居住环境。

接下来,如何让这份美景常驻,黄平公路管理段黄平公路管理段段长杨宗炉对此作好了规划,一是建设花圃基地,需要对补植的花卉及时采摘,然后进行移植。二是进行生态养护,以尽量少用化肥为原则,利用公路边缘砍过的杂草,进行堆放发酵,再用水稀释,制成液体肥,然后用洒水车对花卉进行喷洒、施肥。三是加强路政联合保护。四是与当地村民建立联合保护机制,将爱花护花的保护措施纳入乡规民约,携手共创美丽家园。

### 黄平:靠前监督为高考保驾护航

本报讯(通讯员 潘锋)“今年高考即将开始,你们的前期工作准备怎么样?组织到考点开展了几次现场检查?落实了哪些措施和任务?”近日,黄平县委监委委派第五纪检监察组到县教育和科技局就2021年高考工作进行监督检查。

据悉,2021年普通高考招生全国统一考试在黄平县设置2个考点,111个考场(其中备用考场8个),共有2955名考生参加考试。为确保高考安全、平稳、有序进行,黄平县委监委聚焦主责主业,下沉一线开展监督的再监督。

聚焦疫情防控常态化,县纪委监委充分发挥派驻纪检监察组的“前哨”和“探头”功能,围绕“安全”目标开展“嵌入式”监督,督促教育、卫生、市场监管等部门就体温检测、考场布置、个人防护、考点清洁消杀、防控物资配备、食品安全等具体问题进行研究部署,压紧压实相关职能部门的主体责任,强化对考点疫情防控的具体指导和督查督办,为考生提供健康的考试环境。

同时,县纪委监委以考风考纪、考试安全、试卷保密等重点工作为切入点,加强对重点环节、关键岗位、重要时段的管控

和监督,督促并联合县教育和科技局有计划地组织考务人员开展培训,强化对考点负责人、考务人员、监考教师及工作人员进行纪律培训和提醒谈话,筑牢安全“防火墙”。另外,督促县教育和科技局与公安、供电、通信等部门密切联系,要求考前完成对考点硬件设施的全面联检,确保考点考试电子监控系统稳定有效;结合高考各个环节提前制定相关应急预案,确保高考各项工作安全并有序有效推进。

“我们将线上线下设立了高考信访举报‘绿色通道’,开通24小时举报电话。”县教育和科技局主要负责人介绍,为营造公开、公平、公正、纪律严明的良好考试环境,届时将指定专人受理党员干部、公职人员在高考工作中不担当、不作为等违纪违法问题线索,并实行严格的报告制度,对违规违纪违法行为按照干部管理权限移交有关部门处理。

“下一步,我们在对高考重点工作开展监督检查的同时,严把‘考中关’和‘考后关’,对职能部门和考务工作人员履职尽责、执行纪律等情况进行全程跟踪,为全县2955名考生的‘人生大考’保驾护航。”县纪委监委主要负责人表示。

### 县农业农村局以党史学习教育推动助农工作迈上新台阶

本报讯(通讯员 张艾)当前正值马铃薯成熟之际,在旧州镇大碾房村马铃薯基地上,一面鲜艳的红色党旗树立在田间地头,显得格外耀眼。黄平县农业农村局全体党员干部扛着锄头、弯着腰,挽起裤脚在基地上忙活得不亦乐乎。

自党史学习教育开展以来,黄平县农业农村局把开展党史学习教育作为重大政治任务,坚持将学党史与悟思想融会贯通、办实事与开新局同向发力,坚持以学促行,努力把学习教育成果转化为增强党性、改进作风、提高能力、推动工作结合起来,推动党史学习教育走深走实,将“我为群众办实事”落到实处。

“看到干部们脚踩泥巴、扛起锄头来帮我们农民做活路,到地里面和我们打成一片,我们心头太高兴了!”以往在农户的心目中,干部应该就是在办公室里避风避雨,能够面朝黄土背朝天和农户一起干干活到汗流浹背,累了以田坎当板凳的画面让当地的农户很是动容。

在一块一亩多宽的田地里,十几名党员干部分工合作,默契配合,将平时在各自岗位上工作的劲头“一股脑儿”地全情投入到这块充满热情的土地上。党员李慧娟激动地将手中

的马铃薯举起来向其他党员炫耀道:“你们看,这个洋芋好大个啊,市场上最喜欢这种匀称又大个的洋芋了,今年他们(新农源合作社)肯定能赚大钱!”看着采摘完成的马铃薯,党员们感到无比欣慰。

“此次主题党日活动开展,不仅将党史学习教育深刻融入实践活动中,更重要的是通过劳动,切身体会到农户的艰辛,在今后的工作中多为群众办实事,更进一步增进干群关系。”黄平县农业农村局负责人表示,在今后的党史学习教育中要多形式将党史学习教育与实践结合起来,继续发挥全心全意为民服务的宗旨,进一步巩固脱贫攻坚成果有效衔接乡村振兴。

黄平县农业农村局自开展党史学习教育以来,通过专家讲学、培训促学、农技人员实地授学等多种方式将党史学习教育与实践结合起来,深入一线替民排忧解难,把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,实实在在当好群众的“知心人、贴心人”。



## 黄平:非遗文化成为群众奔小康的“金钥匙”

○ 通讯员 曾昭松 吕宗佑 梁文

五月的清晨,此起彼伏的“叮当、叮当”敲打声回响在黄平县谷陇镇街头巷尾,往里观去,杨万付正围坐在墩子前,不断切换锤子、刻刀制作银饰。

“我家祖祖辈辈都是打银饰的,银饰制作技艺一代一代传承了下来,传到我这辈已是第七代了。”杨万付介绍说。出生于银匠世家杨万付从小受家庭的熏陶,对金器银器情有独钟,从小就跟着父亲学习银饰技艺。

黄平县谷陇镇,素有“天下第一苗镇,中国银饰之都”的美誉。在镇上有一条苗族银饰街,聚集着大大小小的银饰加工店,各种各样华丽精美的银饰品琳琅满目。

为实现“苗银出山”,黄平县建立了“党支部+银饰协会+传承人”发展模式,组织57家银饰加工店成立了谷陇镇银饰协会,在浙江拱墅区创新设立“苗艺世家生活馆”,积极打造线上线下相融合,结合设计、开发、销售一条龙的新零售电商模式,将银饰产品源源不断地送出大山,月销售苗银产品达600公斤,带动400余人就业,年产值达1亿元以上。

让手工艺融入产业、照亮生活,是对非遗最好的保护和致敬。

苗绣是苗族历史文化中特有的表现形式之一,传递苗族刺绣文化,让苗



图为苗族刺绣深受游客青睐(资料图)

家刺绣作品走出大山,黄平县推行“党支部+锦绣计划+农村妇女”就业新模式,以“文化+乡村振兴”的形式推动非遗手工艺的传承,鼓励“锦绣女”将民族文化元素与现代生活、时尚创意相结合,把民族手工业产品变为商品,推动黄

平民族民间特色手工业产业发展。

截至目前,黄平县有10000余名绣娘,年均开展培训近200人次,有效解决了农村就业3000余人,年产值250余万元。

“在党和政府的好政策下,我和姐

妹们创办了黄平模贵苗族盛装厂,厂房就在家门口,一个月收入3000多元。”黄平模贵苗族盛装厂创始人龙模贵激动地说。

像龙模贵这样“守着家、抱着娃、挣着钱”的农村妇女不在少数。

为拓宽农村妇女就业渠道,黄平县重安镇上枫香村党支部依托自身优势,东西部对口帮扶资金对40万元、公司自筹资金10万元,采取“村党支部+公司+农户”运作模式运行,成立公司发展蜡染刺绣产业项目,采取“利润+保底”的分红模式,通过文产扶贫“千村计划”项目蜡染技艺培训班培训800人次,有效解决农村妇女居家就业1000余人。

“因为要照顾老人和孩子,过去这些妇女都是在家种地,家中唯一的经济来源就是在外边打拼的丈夫,现在她们在家门口就能挣钱了。”黄平县重安镇上枫香村党支部廖炳辉介绍说。

据了解,黄平县始终遵循“见人见物见生活”传承保护理念,扎实开展非物质文化遗产传承保护工作,组织开展苗绣大赛、银饰大赛等非遗传手工艺技能比赛,培养国家级非物质文化遗产项目代表性传承人3人、省级11人、州级3人、县级511人,增强人民群众对非物质文化遗产保护意识,促进全县非物质文化遗产交流传承发展。

## 黄平县举办庆祝“5·12”国际护士节系列活动

赛场上,护理精英们一展风采,在检查物品、反复消毒等每个环节都认真细致,竭尽全力做到精益求精。在穿脱防护服比赛环节,每个参赛者都小心翼翼、有条不紊地完成了整个防护服穿脱的过程,充分展示了医护人员专业、冷静、严谨的优秀品质和优良作风。通过以赛促学、以赛促练,不断激发护理人员钻研业务、苦练技能的热情,进一步加强护士的职业技能训练和综合素质培养,提升了

黄平县妇幼保健院医护人员的护理服务水平。

5月11日,以国际护士节为契机,在黄平县人民医院开展以“新冠病毒要预防,穿脱防护服来护航,我健康,我快乐”为主题系列比赛活动。此次活动共有县人民医院门诊、五官科、影像科、旧州镇中心卫生院、翁坪乡卫生院等10多个医疗单位400余名医护人员参加,活动以穿脱防护服技能比赛、歌咏比赛、拔河、

趣味游戏为载体,展现黄平县医护工作者的精神风貌。

在黄平县人民医院,护士们开展穿脱防护服技能比赛、拔河、蒙眼气排球、魔力转圈等系列活动,在现场,平时严肃认真的护士们,在设置的游戏里个个一改常态变成活泼的天使。护士们纷纷表示,收获很大,在开展的护士节系列活动中增强了团队互相合作的精神,共同完成目标的感觉很棒!



图为黄平县护理技能竞赛现场

## 功勋父子兵 满腔报国情 ——记黄平县重安镇塘都村李德兴一家的爱国情怀

○ 通讯员 廖尚刚

献力量,深受当地党政领导和群众的尊敬和爱戴。

李德兴刚进入朝鲜战场时所在的部队是铁道工程17团11连,由于枪法好,被安排任连队机枪射手。李德兴个子只有1.5米,但在战场上拼打起来却不比其他战友差。

1953年3月初的一个夜晚,李德兴与战友接到上级的命令称,深夜敌机要在“三岔沟”上空将多名特务降落到森林中。首长要求李德兴所在团协助友军统一行动,并展开围剿战斗。

当时,李德兴随搜山的战友来到半山的一个突兀处,李德兴用望远镜往山下认真观察,发现在500米外有一个朝鲜女孩朝他们跑过来。女孩近至跟前焦急地向他们边说边用手势比画着,似乎想告诉他们重要信息。通过翻译人员口述才知道,山岔沟的小屋里藏着一名女特务,她假借拜认小屋的“阿妈尼”为干娘,暗地里刺探中国人民志愿军和朝鲜部队的军情。陈副团长听罢,立即作出抓捕女特务的战斗指示,并叫李德兴潜伏在北面的小路旁边,以防敌特逃走。同时还交代,参战的干部战士都以小高地上的红旗升起为号。

大家分头行动后,李德兴潜伏在茅屋北面近一米深的草丛中。只见小高地上的红旗升起的一刹那,一排长和三排长就

飞身向小屋冲去,狡猾的特务迅速提着手枪从后屋朝着李德兴潜伏的地方逃窜而来。李德兴以迅雷不及掩耳之势,用手枪击落特务手中的武器。女特务反手把李德兴的手枪打飞,两人扭打在一起。女特务在拉扯中掏出另一只手枪朝李德兴扣动扳机,打中了李德兴左肩膀。此时,李德兴已将生死置之度外,死死地扣住敌人双手不放。正当他与女特务搏斗得筋疲力尽的时候,附近的战友赶来才一起将敌人制服。

部队在审讯这名女特务中,发现女特务右鞋底的夹层里隐藏一张80名特务人员的名单。由于李德兴在这次擒拿特务战斗中英勇作战,被部队荣记一等功。

每当别人问及李德兴,当年在战斗中被打伤,心里有没有害怕,他总是激动地说:“当兵就是为了保家卫国,看着那么多战友一个个倒下去,别说是一条手臂,即使把命留在那里,都值得!”

虽已脱下军装,但李德兴想要报效祖国的想法始终没有改变,参军报国的念头一直延续下来。

李德兴转业回乡后,在他的精神鼓舞下,儿子李小平于1989年,光荣入伍到西藏某部。他时时以父亲为榜样,刻苦训练,成为连队擒拿格斗科目中的佼佼者,多次受到所在部队首长的表扬。

1990年3月的一天,李小平在给战友代班守边防卫时,一辆从内陆方向开往西南邻国的汽车向他所在的哨卡奔来。李小平示意车辆停下接受检查。李小平察觉车上的2人形迹可疑,便对其进行检查和盘问,正在询问时,其中一人正准备要用凶器朝他脑袋下手时,李小平立即一个漂亮的回身扫堂腿迅速地将这人扫个嘴啃泥,再一个漂亮的擒拿动作就将其制服,在2名战友的共同协作下,另一名歹徒很快也被擒住,并立即押往驻地处理。后面了解到这两名人员竟然是当地正在通缉的重要犯罪嫌疑人。

李小平冒着生命危险擒拿国家重犯的事迹,很快在军区各报刊上纷纷宣传和转载,1990年4月7日,他被中国人民解放军西藏军区政治部荣记一等功,并光荣地加入了中国共产党。喜报传到李小平的家乡后,人们奔走相告,中共黄平县委和县人民政府还派人专程到塘都村向李德兴老两口祝贺。

李氏父子先后在部队立功受奖的英雄事迹,一直以来被当地群众视为英雄人物和红色教育的典范,并在家庭中女中进行宣传。在他们的影响下,塘都村目前已有40多名李氏子女通过学习和走上部队入伍锻炼,在参加社会主义现代化建设中做出了积极的贡献。

